

静脉治疗肿瘤患者选择中心静脉输液装置影响因素的调查分析

董 杨 邓瑜霞

江安县人民医院 四川江安 644200

[摘要] 目的 研究肿瘤患者治疗时选择中心静脉输液装置的影响因素。方法 在肿瘤科选择 110 例静脉治疗患者，对患者进行问卷调查，包括年龄、性别、文化程度、家庭住址、诊断分期、静脉治疗周期、付费方式、经济条件、医生建议、选择则的输液装置等项目。结果 110 例肿瘤患者中，75 例选择中心静脉输液装置，35 例选择外周静脉输液装置，在输液装置的选择方面存在较多影响因素，包括医生建议、经济情况、付费方式、诊断分期和血管条件等。结论 实验数据表明，更多人选择中心静脉输液装置。对于低收入人群，国家应该加大医疗报销比例，增加报销范围，让患者能选择更适合至深的治疗方式。医护人员也应该加强与患者的沟通，帮助患者理解治疗原理，选择合适的输液装置。

[关键词] 静脉治疗；肿瘤；静脉输液装置选择；影响因素

[中图分类号] R473.31 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2022) 07-149-02

静脉治疗是把液体药物通过静脉注入血液循环中，是临床上重要的常用治疗手段。静脉治疗时，如果操作不当可能出现感染发炎肺水肿的情况，甚至输液装置选择不合理，还会导致患者发生部分并发症。肿瘤患者静脉治疗的输液量大，输液时间也较长，同时化疗药物刺激性大，这些情况会对患者的血管产生很大的伤害。对肿瘤患者来说，选择一种可以降低伤害的输液装置十分重要。目前，常用的输液装置有中心静脉输液装置和外周静脉输液装置，这两类输液装置各有优缺点，本文主要研究目前输液装置选择的现状，以及哪些因素会影响患者对输液装置的选择。以下为本次实验的详细内容。

1 资料与方法

1.1 一般资料

在医院肿瘤科随机选择 110 例接受静脉治疗的患者，男 53 例、女 57 例。年龄 39 岁以下 31 例、40-69 岁 61 例、70 岁以上 18 例。文化程度：小学及以下水平 36 例，本科及以上水平 29 例，其他文化水平 45 例。付费方式：自费 9 例，公费 20 例，医保 81 例。

1.2 纳入标准

患者对实验知情并愿意配合提供个人资料，患者在肿瘤科进行静脉治疗，识字能填写问卷，患者无其他精神疾病，患者无其他急性疾病。

1.3 方法

根据需要了解情况，设计合理的问卷调查表，调查表尽量以选择题的方式呈现，方便患者进行回答。提问要简单明了易于理解，问题选项要全面。调查前将调查方法、患者纳入标准、注意事项等告知协助调查的其他同事，为接受调查的患者讲解调查表的填写方式。提前测试调查表的合理性。填写调查表时派出一名调查人员当众朗读每一项问题并予以解释。如有疑问马上进行解答，过程中不进行诱导干涉^[5]。患者需自行如实填写调查表，如无法自行填写时，可患者口述，由协助调查的人员代填。调查表填写完成后马上收回，检查内容是否有遗漏，及时进行补充，最终回收有效问卷 110 份。

1.4 观察指标

选择的输液装置：目前，常用的输液装置有中心静脉输液装置和外周静脉输液装置。

诊断分期：既患者的病情严重程度，不同病情的患者治疗目的可能不一样，选择的输液装置可能也不一样。

置留时间：患者病情越严重，一般导管的置留时间会越长，而中心静脉输液装置对于这类患者更合适。

付费方式：分为公费医疗、医保、自费三种情况。报销比例和报销范围不一样。

经济条件：由于不能达到 100% 的报销，很多患者在选择治疗方案时要重点考虑经济情况，不同的输液装置费用不同^[4]。

医生建议：医生根据患者身体情况建议合适的输液装置，患者自行选择是否接纳医生的意见^[1]。

1.5 统计学方法

数据采用 SPSS19.0 统计学软件分析， $P < 0.05$ ，差异有统计学意义^[2]。

2 结果

110 例肿瘤患者中，75 例选择中心静脉输液装置，35 例选择外周静脉输液装置，由表 1 可知，中心静脉输液装置治疗的患者人数比外周静脉输液装置的患者人数更多，结果有显著差异 ($P < 0.05$)，具有统计学意义。

表 1 输液装置选择情况 (N=110)

项目	中心静脉输液装置	外周静脉输液装置	P
选择例数	75	35	
占比	68.18%	31.82%	<0.05

输液装置的选择受很多因素影响，最主要受经济情况、付费方式、诊断分期、血管条件、留置时间、医生建议的影响比较大^[3]。

3 结论

因中心静脉输液装置护理更为便捷、使用药物的副作用也更小等优点，选择中心静脉输液装置的患者占比相对较多，但是同样也还有另一部分患者选择了外周静脉输液装置。在调查中发现，几乎提出的因素都会对患者的选择产生影响。比如对不同输液装置了解不清楚，可能导致患者没有选择最适合的输液装置，这就需要医护人员在讲解时耐心仔细，让患者真正了解各种药品仪器的作用和原理。最具有影响力的因素还是医生的意见、付费方式、经济条件。医生会以患者的身体条件为首要因素，如血管条件、预计置留时间、诊断

(下转第 151 页)

视坚持用药，而且要通过饮食、运动等形式，从多个方面共同配合药物治疗，以此实现降糖目的^[4]。为该类病患实施慢病管理，可以促使病患具有较强的自我管理能力，提升依从性，实现控糖目的，促使病患病症更具稳定性，如此可以为病患健康、优化生活质量都提供坚实保障。

慢病管理的实施要求医生、护士及药剂师等相关人员紧密、团结协作，为病患提供全方位、连续性的管理，并指导、带领病患主动参与各项管理内容，从而实现促进健康和控制病症进展的最终目的，同时将并发症情况有效规避，优化病患生活质量，降低医疗费用^[5]。

本文中于管理前观察组、对照组各血糖值间基本无差异， $P>0.05$ 。经管理，观察组各血糖值同对照组相较都更低， $P<0.05$ 。观察组各方面治疗依从度同对照组相较都更高， $P<0.05$ 。进一步说明，为该类病患加入慢病管理存在诸多优势，不仅能够有效管控血糖水平，且有助于带动病患积极参与各项治疗进展，帮助其树立治疗信心，让其清晰地认识到生活中需注意的事项，促使其拥有健康、正确生活习性，指导其向着有利于病症治疗的方向转变^[6]。

表 2 治疗依从性 (n=33; %)

组别	合理饮食	正确用药	科学运动	正确使用胰岛素	定期复查
观察组	31 (93.94)	32 (96.97)	30 (90.91)	32 (96.97)	32 (96.97)
对照组	27 (81.81)	27 (81.81)	25 (75.76)	28 (84.85)	27 (81.81)
χ^2	4.000	7.022	4.793	5.156	7.022
P	0.045	0.008	0.029	0.023	0.008

(上接第 148 页)

细节护理管理过程中，能激励护士发现问题，提高解决问题的能力，把细节护理运用到工作中，为患者解决问题，提高患者满意度，提升护理质量^[4-5]。

综上所述，细节护理管理，能够有效提升医院的护理质量，提高患者的满意度，而且还能够缩短声带息肉切除术患者的住院时间，降低留置尿管率，值得推广。

【参考文献】

- [1] 练夏玲，黄庆清，杨春妮. 雾化吸入应用于气管插管全麻下行声带息肉摘除术患者的护理疗效观察 [J]. 国际护理学

(上接第 149 页)

分期等为他们推荐合适的输液装置。患者会特别重视医生的建议，但是考虑到自己的经济情况，有时可能会选择一些不利于治愈病情的输液装置。为了能让患者得到更好的治疗，需要国家在未来加大医疗报销比例和报销范围，同时做好基础医疗建设，让普通群众能够在治疗疾病时无任何顾虑的选择最适合自己的方式。对于医护人员来说，需要和患者做好交流沟通，考虑患者各方面情况，为患者提供最适合的治疗方式。

【参考文献】

- [1] 黄媛媛，王红，李润婕. 临床静脉输液工具应用情况分析及对策 [J]. 中西医结合护理 (中英文)，2020，6(08):228-230.
- [2] 陈少斐，黄志君，黄丽秋，石思梅. 护理干预对门诊输液患者选择输液装置的影响 [J]. 实用临床护理学电子杂志，2020，5(25):17.
- [3] 王靖. 输液安全——输液工具的合理选择 [J]. 实用器官移植电子杂志，2020，8(03):225+162.
- [4] 庄华平，黄海英，张永芳. 基层医院血管通路装置选择

综上所述，为糖尿病病患加入慢病管理后，不仅能够优化其血糖水平，且有助于提升病患依从性，值得继续推崇。

【参考文献】

- [1] 周钦云，王丹，徐进华，等. 基于“整体观”的 2 型糖尿病中医慢病管理模式研究 [J]. 中国社区医师，2021，37(34):180-182.
- [2] 梁敏，杜冬梅. 慢病健康管理在社区糖尿病患者护理中的应用 [J]. 当代护士 (中旬刊)，2021，28(07):27-29.
- [3] 李思佳，李赛楠，潘颖，等. 临床药师主导慢病管理对 2 型糖尿病患者治疗效果的影响 [J]. 中国医药导报，2021，18(17):161-164.
- [4] 陈秀明. 临床药师对 2 型糖尿病患者慢病管理的临床研究 [J]. 海峡药学，2020，32(10):164-166.
- [5] 徐春华，王冬莉，宁淑贞. 微信随访在糖尿病慢病管理中的应用研究 [J]. 临床医药实践，2019，28(07):547-550.
- [6] 董朝妮，方丹，杜梅梅. 互联网慢病管理模式对糖尿病患者血糖控制的影响 [J]. 临床医学研究与实践，2019，4(19):153-154.

杂志，2019，038(021):3556-3559.

[2] 任凤梅. 声带息肉摘除术中规范化优质的护理应用 [J]. 医学信息，2019，32(0z1):271-272.

[3] 俞美珍. 支撑喉镜下声带息肉摘除术患者的围术期综合护理效果观察 [J]. 饮食保健，2020，007(011):141-142.

[4] 柏永芸，邵在翠. 围手术期护理对全麻声带息肉切除术疗效影响 [J]. 中国继续医学教育，2019，11(32):197-199.

[5] 董莹莹. 加强自我护理干预在日间支撑喉镜下声带息肉切除术患者中的应用 [J]. 中华灾害救援医学，2020，008(001):19-21.

现况及影响因素分析 [J]. 护理实践与研究，2020，17(04):5-7.

[5] 梁梅菊，张兰兰，王苏玲. 护士合理选择静脉输液工具的现状及影响因素分析 [J]. 齐鲁护理杂志，2019，25(23):109-111.

表 2 不同因素选择输液装置情况 (N=110)

项目	内容	中心静脉 输液装置	外周静脉 输液装置	P
付费方式	自费	2	7	<0.05
	非自费	73	28	
血管条件	良好	7	30	
	差	68	5	
经济条件	低保家庭	1	12	
	非低保家庭	74	23	
置留时间	≤ 3 天	16	29	
	>3 天	59	6	
诊断分期	II 期及以下	13	26	
	III 期及以上	62	9	